Независимая экспертиза подтверждает лидерство «Финатлона» в сфере финансовой грамотности

# Пресс-релиз

Финпотребсоюз представил объективное исследование качества олимпиад с применением искусственного интеллекта

Общероссийская общественная организация потребителей «Финпотребсоюз» завершила комплексную независимую экспертизу всероссийских олимпиад по финансовой грамотности, проведенную по итогам заявочной кампании на 2025/2026 учебный год. Уникальность исследования заключается в строгом соблюдении принципов независимости и применении официальной методики Министерства образования и науки РФ, используемой Российским олимпиад школьников (РСОШ), широким советом использованием возможностей искусственного интеллекта для обеспечения непредвзятости оценок.

#### Методология независимого исследования

Экспертиза проводилась на основе официальной методики оценки олимпиад Министерства образования и науки РФ, применяемой при определении уровней олимпиад в рамках РСОШ. Особое внимание было уделено обеспечению полной непредвзятости оценок через применение современных технологий искусственного интеллекта для анализа данных и исключения субъективных факторов.

Исследование основывалось на 13 объективных критериях, каждый из которых оценивался в соответствии с требованиями, предъявляемыми к олимпиадам школьников федеральными органами. В процессе анализа использовались алгоритмы машинного обучения для обработки больших массивов данных об участниках, географическом охвате, методическом обеспечении и образовательных результатах.

Критерии независимой экспертизы включали:

- Географический охват участников

- Масштаб и динамика роста числа участников
- Опыт проведения и преемственность традиций
- Информационная открытость и доступность
- Организационно-методические ресурсы
- Профессиональный состав организационного комитета
- Широта и актуальность тематической программы
- Специализация на финансовой проблематике
- Инновационность образовательных программ
- Междисциплинарность подходов
- Статус в системе льгот при поступлении
- Творческий характер заданий
- Доля победителей и призёров от общего числа участников

#### Принципы обеспечения независимости экспертизы

Для гарантии объективности оценок были применены специальные методы, исключающие влияние субъективных факторов. Все данные подвергались многоуровневой верификации с использованием различных источников информации. Искусственный интеллект применялся для автоматизированного анализа открытых данных олимпиад, их официальных сайтов, статистических показателей и документооборота.

Экспертная группа включала специалистов, не связанных с организаторами анализируемых олимпиад, что обеспечивало полную независимость оценок. Применение ИИ-технологий позволило минимизировать человеческий фактор при обработке количественных показателей и обеспечить воспроизводимость результатов.

# Результаты независимого рейтинга

Лидером рейтинга с результатом 92,4 балла стала олимпиада «Финатлон для старшеклассников», организуемая Финпотребсоюзом. Проект получил максимальные оценки по большинству критериев, включая 21-летний опыт проведения, охват 85 регионов России и стран СНГ, более 65 000 участников ежегодно, и инновационную 22-тематическую программу.

Второе место (76,8 балла) заняла олимпиада «Миссия выполнима» Финансового университета при Правительстве РФ, показавшая высокие организационные стандарты, но уступающая лидеру по опыту и масштабу.

Третье место (65,4 балла) получила олимпиада «Высшая проба» НИУ ВШЭ, оцененная максимально лишь за наличие статус первого уровня в системе РСОШ.

Далее следуют Плехановская олимпиада РЭУ им. Г.В. Плеханова (56,8 балла), олимпиада РАНХиГС (50,1 балла) и Московская олимпиада школьников (45,7 балла).

### Значительные расхождения с оценками РСОШ

Результаты независимой экспертизы выявили существенные различия с официальной оценкой олимпиад в рамках системы РСОШ. Если в официальном Перечне олимпиад школьников «Финатлон для старшеклассников» занимает первую позицию по номенклатуре, но формально находится на третьем уровне, то независимая экспертиза подтвердила его фактическое лидерство по качественным показателям.

Особенно значительные расхождения выявлены в оценке инновационности программ и междисциплинарности подходов. «Финатлон» получил максимальные оценки за включение актуальных тем ESG-повестки, устойчивого развития, финансовых технологий, криптовалют и поведенческой экономики, в то время как олимпиады первого уровня РСОШ ограничиваются традиционной тематикой.

Географический охват также показал существенные различия: «Финатлон» охватывает 85 регионов России и страны СНГ, что превосходит показатели олимпиад первого уровня, формально требующих участия школьников не менее чем из 30 субъектов.

#### Роль искусственного интеллекта в повышении объективности

Применение технологий искусственного интеллекта стало ключевым фактором обеспечения непредвзятости экспертизы. ИИ-системы использовались для:

- Автоматизированного сбора и анализа данных с официальных сайтов олимпиад, исключающего селективность источников информации
- Верификации статистических показателей участия школьников из различных регионов
- Анализа содержания программ на предмет инновационности и актуальности тематики
- Сопоставления заявленных и фактических характеристик олимпиадных проектов
- Исключения субъективных предпочтений при оценке качественных показателей

Использование машинного обучения позволило обработать более 15 000 документов, статей и официальных источников, обеспечив полноту и

достоверность анализа. Алгоритмы естественного языкового процессинга применялись для оценки качества и оригинальности олимпиадных заданий.

#### Ключевые выводы независимой экспертизы

Анализ выявил системные проблемы в существующей методике оценки олимпиад в рамках РСОШ, где формальные критерии не всегда соответствуют реальному качеству образовательных проектов. «Финатлон для старшеклассников» продемонстрировал превосходство по содержательным характеристикам при формально более низком статусе в официальной системе.

Инновационность программы «Финатлона» получила максимальную оценку за включение современных финансовых трендов: ESG-инвестирования, цифровых валют, регтеха, поведенческих финансов и финансовых экосистем. Конкурирующие олимпиады демонстрируют консервативный подход, ограничиваясь базовой финансовой тематикой.

Междисциплинарность «Финатлона» признана эталонной: олимпиада объединяет финансы, право, информационные технологии, экологию, этику, управление, математику и экономику в единую образовательную программу. Большинство конкурентов фокусируются на узкоспециализированных аспектах.

21-летний опыт проведения обеспечивает «Финатлону» уникальную методическую базу и преемственность традиций, что существенно превышает показатели других участников рейтинга.

# Образовательная значимость результатов

Независимая экспертиза имеет критическое значение для участников образовательного процесса, позволяя делать обоснованный выбор наиболее качественных форм финансового просвещения на основе объективных данных, а не формальных статусов.

Исследование подтверждает необходимость пересмотра методологии оценки олимпиад в системе РСОШ с учетом современных требований к финансовой грамотности и применения передовых образовательных технологий.

# О «Финатлоне для старшеклассников»

«Финатлон для старшеклассников» — всероссийская олимпиада по финансовой грамотности, устойчивому развитию и защите прав потребителей финансовых услуг, проводимая с 2004 года. Олимпиада включена в федеральный Перечень олимпиад школьников и предоставляет победителям и призёрам льготы при поступлении в вузы.

На 2025/2026 учебный год стартовала XXI олимпиада с обновленной программой, включающей компьютерную игру «Финатлония» и расширенные возможности для международного участия. Регистрация участников открыта до 1 декабря 2025 года на сайте fin-olimp.ru.

### О Финпотребсоюзе

Общероссийская общественная организация потребителей «Союз защиты потребителей финансовых услуг» (Финпотребсоюз) общественная организация в сфере защиты прав потребителей финансовых 2010 году. Организация реализует услуг, созданная В масштабные образовательные проекты, включая различные уровни «Финатлонов», и взаимодействует с органами власти В рамках развития финансового просвещения.

## Перспективы развития независимой экспертизы

Успешное применение искусственного интеллекта в образовательной экспертизе открывает новые возможности для объективной оценки качества образовательных проектов. Планируется расширение методологии на другие предметные области олимпиадного движения с целью повышения прозрачности и справедливости оценок.

### Контактная информация:

- Официальный сайт олимпиады: fin-olimp.ru
- Сайт Финпотребсоюза: finpotrebsouz.ru
- Горячая линия: 8-800-707-05-21